

Фонд №
Опс.
Ред №
29
1
621

КОМИ-ПЕРМЯКИ И ФИННО-УГОРСКИЙ МИР



162
62

Г. Н. ЧАГИН
Пермь

**ЭКОЛОГИ-
ЧЕСКИЕ
ТРАДИЦИИ
КОМИ-
ПЕРМЯКОВ
В XIX –
НАЧАЛЕ XX вв.**

Формирование коми-пермяцкого народа шло одновременно с адаптацией к природным условиям Северного Прикамья. Окружающая среда способствовала сложению народа и традиций. У северных коми-пермяков хозяйственно-культурный тип развивался с преобладанием охоты и рыболовства, а у южных — земледелия. Благодаря закреплению экологической культуры в бытовом укладе жизни, устной традиции, обычаях и обрядах, коми-пермяки длительный период находились в равновесии с природой. Основу экологической культуры коми-пермяков составлял отказ от потребительства и максимальное познание и приспособление к окружающей среде. К сожалению, в наши дни экологическая культура еще не стала объектом пристального внимания исследователей и использования в экологическом образовании и воспитании.

Фольклор и накопленные знания показывают, что природный мир осознавался коми-пермяками как источник хозяйства, продуктов питания и как эстетическая ценность. Взаимосвязь человека и природы освящались древними религиозными представлениями о микрокосме и макрокосме, мифологией и магией. Православная церковь неофициально одобряла выработанную многолетним опытом языческую культуру.

Важнейшей частью природной среды, нуждающейся в постоянном внимании и заботе, коми-пермяки выделяли воду. Запрещалось без лишней надобности пользоваться водой, загрязнять ее нечистотами. Например, не допускался слив воды в речку или ручей, оставшийся от стирки белья. Задокументированы разнообразные былички и легенды, в которых рассказывается, что жители деревень, где допускалось

небрежное отношение к воде, наказывались водяными, русалками и шулейкинами (шуликонами), живущими на дне реки. Одновременно сохранялись обычай почитания воды. Многие коми-пермяки ходили на реку и «дарили воду» — бросали в воду нитки, вынутые из одежды, деньги и хлеб. Обязательно эти действия исполняли новобрачные.

У коми-пермяков был прочным культ родников (ключей). Считалось, что нужно не только оберегать территорию вокруг них, но и достойно себя вести. Многие почитаемые издавна родники становились святыми христианскими местами. Возле них ставились кресты, часовни, совершались моления, проводились гуляния. Трепетное отношение к родникам передавалось от поколения к поколению.

Жизнь коми-пермяков была постоянно связана с лесом. Люди стремились гармонично вписаться в растительный и животный мир природы, получать в нем средства существования, осознанно способствовать его продолжению и добывать информацию об окружающей среде. Любое бедствие в лесу (пожар, гибель деревьев, наводнение, размытие почвы, сокращение числа животных) воспринималось как гибель собственной жизни.

В мировоззрении коми-пермяков большое место занимал образ хозяина леса — лешего (лесного человека, лесовика). Под ним подразумевался лесной дух, который, судя по сказкам и легендам, представлялся в виде большого человека, животного или вихря. Леший мог приносить добро и несчастье людям. Например, верили, что он уводил скотину и по письменному обращению к нему (кабале) возвращал обратно хозяину. Иногда обращение к нему сопровождали подношением хлеба и изображением его на дереве. Дольше всего вера в лешего сохранилась у охотников и пастухов, за хорошие труды и трепетное отношение к природе он мог послать им большую удачу. Этапоном экологической ценности следует считать отношение к лесу, находящемуся вблизи рек, озер, родников, а также к священным рощам. Некоторые культовые рощи сохранялись в местах древних городищ и могильников и почитание их усиливалось культом предков. К сожалению, эти природные храмы, где коми-пермяки длительное время совершали поклонение животворным силам природы и предкам, оказались в наши дни забытыми, а многие и уничтоженными.

В народе велика была духовная эколого-воспитательная роль священных рощ. Их сохраняли в неприкосновении. Здесь не рубили деревья, не собирали цветы, не мусорили и даже не ссорились. Сюда стремились приходить в чистой одежде и даже помывшись в бане. Любовь к рощам и родникам воспитывалась

с детства наряду с уважением к памяти и тайнам предков. Известны случаи существования родительских деревьев. Их долго берегли от гибели, огораживали и посещали в дни памяти предков, а также чтобы избавиться от несчастий. Особенно почитались деревья, посаженные предками — основателями деревень. К числу почитаемых деревьев коми-пермяки относили березу, ель.

Растительный и животный мир породил массу народных примет, без которых коми-пермяки не представляли будущее своей жизни. По поведению птиц определялось приближение дождя, по прилету трясогузки — наступление весны, по отлету птиц — будущее лето и др. В коми-пермяцких сказках распространены сюжеты, в которых животные являются помощниками людей, нередко спасают их от несчастий. У коми-пермяков широко был распространен культ лебедя и утки. Изображения этих птиц представлены в искусстве местной металлопластики V—XIII веков. На лебедя не охотились, запрещалось ловить утку руками, разорять гнезда. Утка почиталась как покровительница домашнего очага, поэтому деревянной солонице, постоянно находящейся на обеденном столе, придавали форму, напоминающую эту птицу.

Выше всех почитался медведь («ош»). Ценились зубы и когти медведя, которые использовались как талисман для избавления от нежелательных действий и в лечебных целях. Мясо медведя не употребляли. Отношение к медведю, как и лебедю, долго сохраняли тотемические взгляды предков коми-пермяков. Охотники к птицам и зверям относились доброжелательно, называли ласковыми именами.

Из всех рыб наиболее почиталась щука. В прошлом она не употреблялась в пищу. Табу на нее было снято православными священниками только лишь потому, что в челюстях имелись кости, напоминающие форму креста.

Хочется верить, что экологические знания коми-пермяков будут не только всесторонне изучены, но и использованы для сохранения окружающей среды и разумного природопользования.